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HIDRAULICA DOS CONDUTOS
FORCADOS

PERDA DE CARGA
LOCALIZADA

Método dos comprimentos equivalentes
(AULA 7)



CONTEUDO AULA 7

1. Perda de carga localizada

> Método dos comprimentos equivalentes (3.6)

2. Aplicacao

> Livro (Ex. 3.7 e 3.1)



PERDAS DE CARGA LOCALIZADAS

* Método dos comprimentos equivalentes:

— A perda de carga de uma singularidade pode ser equivalente a
uma perda de carga distribuida de uma tubulacao com mesmo
diametro e determinado comprimento L..
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http://www.escoladavida.eng.br/mecflubasica/aula5_unidade6.htm

PERDAS DE CARGA LOCALIZADAS

* Método dos comprimentos equivalentes:

— A perda de carga de uma singularidade pode ser equivalente a
uma perda de carga distribuida de uma tubulacao com mesmo
diametro e determinado comprimento L..

2 2
Ah=KV—=AH=f£V—DLe= D
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Constante para determinada peca, material e diametro, se
o regime de escoamento for turbulento (funcao de £/D)

— Assim, basta somar os valores de L. das diversas singularidades
ao comprimento real da tubulacéao e resolver o problema de perda
de carga distribuida.

— Os valores de L. sao obtidos analitica e experimentalmente para
cada peca —» variam conforme o material e o diametro



PERDAS DE CARGA LOCALIZADAS

Comprimentos Equivalentes em nimero de didmetros de canalizacbes — Le/D

Tabela: L. - pecas de metal, ferro ga!

fund

Acessorio

Equagdo

Figura

Comprimento
equivalente (Le/1))
(n* de didmetroy)

Cotovelo 90°

o longo | /¢ = 0.068 +20.96 D i 22
Cr‘;ti‘(’)vsgd?go Le=0,114+ 26,56 D @ 28,5
C‘r)éfovilli’n?ooo Le =0,189 +30,53 D g]ﬂ 34
Cotovelo 45° | Le=0,013+ 15,14 D @ 15,4

S‘Bvi 91?50 Le=0,036+12,15D (7 12,8

C;/rl‘)’af?o Le=0,115+1553D % 17,5

Curva45° | Le=0,045+7,08D Y 7.8

ﬁgtrrri‘;f Le=-0,23+18,63D 14,7

E"ggfsade Le =- 0,05+ 30,98 D 30,2

B‘:\fg:ige‘fo Le=0,010+ 6,89 D @—% 7
g}}gfjf:g’ef; Le = 0,01 +340.27 D 5%. 342
érlfgeflist;gifo Le =0,05 + 170,69 D % 171,5

passfgir??;ireta Le = 0,054 + 20,90 D i 218

Saigaé 19a (:;al Le = 0,396 + 62,32 D %ﬂ 69
saidzébigl(;:eral La=0396+ 62320 T 69
Vilo"mulir‘fjopé Le = 0,56 + 255,48 D 265

Saida de
canalizagio | L€ =" 0:05+30,98 D 30,2
Vélvalade |y _ 47+7943D 83,6

retengdo, leve

vaniz

ferr

Fonte: Porto, 1998



PERDAS DE CARGA LOCALIZADAS

Comprimentos Equivalentes em metros — Le (m)

Tabelas extraidas de:

Forte 3 HO\(,(V\ AN ’w e, [ vt g,ré’ﬂ..o \3«\‘&-«'03\‘;(&3
P‘I\Q\A:O\(D e IJ\AQ)\'»('JO\\'> . 4 \Ecl.;- Eéo L7C.

Rio & Jcwaivo, 2010 Instalagdes de Agua Potével 23



b) A tabela de comprimentos equivalentes

Pode-se usar as tabelas da Fig. 1.21 apresentada parcialmente
Corporation. A NBR 5626:1998 apresenta um quadro resumido.

na NBR 5626 e retirada de publicacéo da Crane

(24 2 o E £ ] v 9
o P20 J o £ o g 8 2 — @ Q Togd
852 882 382 8% 332 3%% 3% £5 8 58l ok £ad o8f aff o33 Tgo 8% I58 S38
?}f:ﬁg? 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

D q

. = E 1

wom) | ol ‘QI] g T & % DN <@ % ‘E i —ﬁ;l B g’ &
13 1/2 0,3 04 05 0,2 02 03 0,2 0.2 0.4 01 49 2,86 0.3 1,0 1,0 3,6 04 1,1 16
19 3/4 0.4 0,6 0,7 03 0.3 a4 0,2 0,2 0,5 01 6,7 3,6 04 14 14 5.6 0,5 1,6 24
25 1 0,5 0,7 08 04 0,3 05 02 0,3 07 0,2 8.2 4,6 05 1,7 1,7 7.3 07 21 32
32 11/4 0.7 09 11 05 0,4 0,6 0.3 04 0,9 02 11,3 5,6 Q.7 2,3 23 10,0 09 2.7 40
38 11742 09 i1 1,3 0,6 0,5 0,7 0,3 05 1,0 0,3 13,4 6,7 09 28 2.8 11,6 1.0 3,2 4.8
50 2 11 1,4 1,7 0,8 0.6 09 0,4 0,7 15 04 17.4 8.5 11 35 35 14,0 15 4.2 64
63 21/2 1,3 1.7 2,0 0.9 08 1,0 05 09 1,9 04 21,0 10,0 1,3 4,3 43 17,0 1.9 52 81
75 3 1.6 21 25 i,2 1,0 1,3 0,6 1.1 2,2 05 26,0 13,0 1,6 52 52 20,0 2,2 6,3 97
100 4 21 28 3,4 1.5 13 16 07 1,6 3,2 0,7 34,0 17,0 21 6,7 6,7 23,0 3.2 84 12,$
125 5 2,7 3,7 4,2 1,9 1,6 21 09 2,0 4,0 0.9 43,0 21,0 27 84 84 30,0 4,0 10,4 16,1
150 6 34 4.3 4.9 23 1.9 25 1,1 25 50 1,1 51,0 26,0 34 10,0 10,0 39,0 50 125 19,3
200 8 4.3 5,5 6,4 3,0 24 3,3 15 3,5 6,0 14 67,0 340 4,3 13,0 13,0 52,0 6,0 16,0 25,0
250 10 55 6,7 79 38 3,0 41 1,8 4,5 7.5 1,7 850 43,0 55 16,0 16,0 65,0 7.5 20,0 32,0
300 12 6,1 79 95 46 3,6 4.8 2,2 55 9,0 21 102,0 51,0 6,1 19,0 19,0 78,0 9,0 24,0 38,0
350 14 73 95 10,5 5.3 44 5.4 25 6,2 11,0 24 120,0 60,0 7.3 220 22,0 90,0 1,0 28,0 450

Os valores indicados para registro de globo aplicam-se também as torneiras, vélvulas nara chiveirns & vlnilae da Aasrarcme

Fic. 1.21

Comprimentos equivalentes a perdas localizadas, em metros de canalizagdo de ferro galvanizado refilinea.




; Vélvula retengdo | Registro | Registro | Registro
Didmetro Joelho | Joelho | Curva | Cuva | Ta90° | Teo0 | Taope Entrada | Entrada | Salda | Vélvula globo | gaveta | angulo
nominal 80° 45° 90° 45° [Passager| Safda | Salda | normal [ de de depé | Tipo | Tipo | aberto | aberto | aberto
direta | delado | bilateral borda | canaliz. | e crivo jeve | pesado
. - _ i
2t @) 0| A O | B B B (O
{mm) {pol.)
Bl om0 | o4 |02 o7 | 23| 23| o3 | og 08 | 83 25 | 86 | 111 | o1 59
D ] @] 12 ) 05 | o5 | 03| 08| 24| 24| 04| 10 | oo 95 [ 27 | 41 [ 114 | 02 | 61
25 (1) 15 07 06 04 0,9 3,1 3,1 05 | 12 13 13,3 38 58 15,0 03 84
82 | dut 20 10 07 | ‘05 15 46 48 06 18 14 | 155 | 49 74 | 220 | o4 | 105
40 {11/2) 3.2 18 1,2 06 2,2 73 73 1,0 23 32 183 68 9,1 358 0,7 17,0
50 @) 34 1,5 13 07 23 76 7.6 1,5 28 33 237 7.1 10,8 379 08 18,5
60 (2 172) 37 1,7 14 08 24 78 78 1,6 34 35 25,0 82 125 38,0 09 19,0
75 3) 39 1,8 1,5 09 25 80 8,0 2,0 37 3.7 26,8 93 14,5 40,0 098 20,0
100 4 43 19 16 1,0 26 83 83 22 4,0 39 28,6 104 16,0 42,3 1,0 22,1
125 )] 49 24 19 1,1 33 16,0 10,0 25 5,0 48 374 12,6 19,2 50,9 1,1 26,2
150 (6) 54 26 24 1,2 3,8 i1 11,1 28 56 55 434 139 214 56,7 1,2 28,9

FIG. 1,22 Perdas de cargas localizadas — sua equivaléncia em metros de tubulagdo de PVC rigido ou cobre.




Aplicacao



Exercicio 3.7 - Livro Porto (1998)

A instalacdo hidraulica predial da Figura 3.22 esta em um plano vertical e é
toda em aco galvanizado novo com diametro de 1”, e alimentada por uma
vazao de 2.,0 L/s de agua. Os cotovelos tém raio curto e os registros de
gaveta. Determine qual deve ser o comprimento x para que as vazodes que

saem pelas extremidades A e B sejam iguais.

~0,3m
i
2,01l/s
ﬁU,3m _ 1
Ab——q i
g e
i
% i 2
- 2,0m ., 05m

Figura 3.22




Exercicio 3.1 - Livro Porto (1998)

A instalacdo mostrada na Figura 3.17 tem diametro 50mm em fero fundido com leve

b)

oxidacéo. Os coeficientes de perdas de carga localizadas s&o: entrada e saida
da tubulacdo K = 1,0, cotovelo 90° curvas 45° K=0,2 e registro de angulo,
aberto, K=5,0. Determine, usando a equacao de Darcy-Weisbach:

a vazdo transportada;

Querendo-se reduzir a vazao para 1,96 L/s, pelo fechamento parcial do registro,
calcule qual deve ser a perda de de carga localizada no registro e seu
comprimento equivalente.

50,0

2,0m

13,0m " —

25,0m

Figura 3. 17



e Desafio (Aula 7)

Livro Porto (1998)

 Exercicios: 3.5 e 3.8



* Obrigada!
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